编者按

前不久,公安部交管局通报称,今年春节假 期,全国公安交管部门共查处酒驾醉驾违法犯罪 行为2.5万起。今年1月份,仅河南省就查处酒醉驾 7000多起。醉驾问题持续引发社会关注。

2011年,醉驾入刑。这一严格的刑事政策,回应 了社会关切,有效减少了交通事故特别是醉驾引 发的恶性交通事故,收到了积极的法律效果和社 会效果。"开车不喝酒,喝酒不开车"的观念已在很

与此同时,醉驾行为仍屡见不鲜,醉驾发生亡 人事故、无证醉驾、酒醉驾被查处后重新考证又醉 驾……公开资料显示,近年来,危险驾驶罪已超过 盗窃罪成为"第一大罪",2021年被提起公诉的危险 驾驶罪被公诉人35万多人,占全部被公诉人的

为何刑罚利剑仍阻止不了一些人醉驾?如何



□ 本报记者 赵丽 张守坤

今年2月14日晚的一次上路查酒驾,让福建省晋 江市公安局交警大队的民警出离愤怒—— 一名驾 驶员一开始拒绝配合接受酒精吹气测试,之后检测 发现其血液中酒精含量为84.50mg/100ml,为醉酒驾 车;进一步核查发现,此次为该驾驶员第4次酒后驾 车被查获,且为无证驾驶

"在公安机关严查酒驾醉驾的形势下,仍有部分 驾驶员抱有侥幸心理,将法律红线安全防线抛诸脑 后,执意酒后驾车,以身试法。"晋江市公安局交警大 队民警吴景彬说,这充分说明,整治酒驾醉驾还任重 道远,醉驾入刑还需警钟长鸣。

多位法律专家、司法实务人士、医务人员及普通 群众近日接受《法治日报》记者采访时,均充分肯定 了醉驾入刑取得的积极成效,并提出应保持法律政 策的连续性、一贯性,保持法治定力,进一步完善相 关法律规定,依法严惩醉驾行为,同时改善"酒桌文 化"摒弃劝酒陋习、提升代驾服务等,从源头预防和 减少醉驾行为,保障人民群众生命财产安全。

今年1月22日18时16分许,张某某醉酒(血液酒 精含量187毫克/100毫升)驾驶小客车,沿安徽省六 安市境内X038线行驶至霍邱县白莲乡西河村马桥队 路段时,与路边行人发生碰撞,造成3名行人死亡。

近日,江西省丰城市一辆小型轿车行驶途中突 然窜入路旁鱼塘中,司机饶某某被救起后经现场诊 断已经死亡,后续对其血样进行检测发现酒精含量 为99.32mg/100ml。

醉驾,害人害己。

"每个人对酒精的反应是有所不同的,有的人喝 了酒后可能很快进入抑制状态,想睡觉、打瞌睡,但 有的人可能出现兴奋状态。醉酒状态下,人的判断能 力和操作能力会大大降低,甚至无法正常控制油门、 刹车及方向盘。"一位北京医护人员告诉记者,从饮 酒对人的生理影响来看,酒后驾车危害极大,醉驾即 危险,两者完全可以画上等号。

"喝酒后,在酒精刺激下,人的感情易冲动,胆量 增大,过高估计自己,具有冒险倾向,因此酒后驾车 经常伴随着超速、飙车等危险驾驶行为。"山东德州 交警支队宣教科科长杨红省说。

受访者一致认为,国家为治理酒驾醉驾采取了 一系列措施,包括行政拘留、罚款、吊销驾驶执照等, 尤其是醉驾入刑以来,"开车不喝酒,喝酒不开车"观 念深入人心,醉驾得到有效遏制,这一刑事政策起到 了积极效果。同时,由于一些司机法治观念不强、公 共安全观念欠缺等原因,酒驾醉驾行为仍时有发生。

公开数据显示,自2011年醉驾入刑以来,全国法 院审结的危险驾驶罪案件数量由2013年的9万多件 上升到2020年的28.9万件。

在此背景下,近年来,出现了适当提高醉驾入刑门槛的 呼声,主要理由即醉驾入刑的案件数量居高不下,浪费了大 量的司法资源和社会资源,且入刑对大量醉驾人及其家庭造 成重大负面影响,不利于社会和谐稳定等。

对此,清华大学法学院教授余凌云说,查处的醉驾案件 数量较大,很大一部分原因是近年来酒驾打击范围变广、力 度变大,执法力度推进到农村等偏远地区。

"不能因为看到醉驾导致受到刑事处罚的人数量多,就 质疑醉驾入刑效果。醉驾事故多,造成危害大,增设危险驾驶 罪,每年各地花大力气整治醉驾,依然有不少人铤而走险,如 果对醉驾入刑松绑,可想而知会有更多人无所顾忌,造成的 后果也将更为严重。"余凌云说。

"醉驾案件的数量与公安机关的查处力度密切相关。查 处的力度越大,查获的醉驾犯罪就越多,反之亦然。当然也要 考虑到近年来我国经济社会快速发展且活跃程度较高、汽车 保有量大幅度增加等客观因素的影响。"北京师范大学刑事 法律科学研究院教授彭新林说,目前,酒驾行为和醉驾犯罪 的反复性、顽固性和长期性特点尚未得到根本改变。

在华东政法大学教授李翔看来,犯罪案件数量多,不是 废除或提高人罪门槛的理由。如果以情节显著轻微为由给醉 驾松绑,会让支持"从重治醉"的公众感到困惑,也可能被某

些恶意人员钻空子。 北京市律师协会交通管理与运输法律专业委员会主任 黄海波说,微罪人刑的正当性主要看此类犯罪行 为的发生情况,如果一项微罪行为泛滥到一定程 度,就会为该项微罪人刑提供正当性和必要性。长 期以来,醉驾犯罪在我国一直呈多发状态,通过原 先的行政处罚已不足以抑制该违法行为的发生, 因此才有了醉驾入刑。

"事实证明,自醉驾入刑后,我国已经在一定 程度上遏制了醉驾行为的发展趋势,醉酒驾车数 量大幅下降,醉驾入刑发挥了刑法在社会治理领 域的兜底功能。但从危险驾驶罪已经跃居我国'第 一大罪'看来,醉驾形势仍然较为严峻,需要刑法 继续发挥其兜底功能。"黄海波说,其附带后果,并 不在于醉驾入刑,而是醉驾反映出行为人不具有 从事相应职业的政治素养和道德品质,所以才成 为用人单位考量标准之一

记者随机采访了多位来自北京、天津的群众, 大家一致支持严格执行醉驾入刑,依法严惩醉驾 行为。有人说,入刑了还有那么多人醉驾,知法犯 法,说明处罚力度还不够,应该强化打击力度;有 人说,血的教训不能忘,醉驾让多少家庭破碎,必 须坚定不移严惩;还有人说,醉驾入刑后,身边酒 驾醉驾的人确实少了很多,这样的好法律应该贯 彻下去。

在当下坚持醉驾入刑、依法严惩醉驾行为的 同时,受访专家也提出,相关法律规定仍有进一步 优化完善的空间。大家建议在保持刑事政策连续 性、一贯性基础上,进一步细化完善相关法律法 规,更好地发挥醉驾入刑在惩治犯罪和警示震慑 方面的作用。

北京市凯亚律师事务所主任董来超认为,醉 驾入刑只有保持连续性、一贯性、一致性,方能继 续发挥好交通安全风险预防的作用。无论从立法 初衷,醉驾治理现实,还是从民生安全方面考量, 醉驾治理都应当始终坚持"从严惩治",实现法律 效果和社会效果的有机统一。

"就酒驾行为和醉驾行为的处罚措施,一个是 针对违法行为的行政处罚措施,一个是针对犯罪 的刑罚,其惩治力度和效果以及对行为人权益的 影响相差较大。"在彭新林看来,需要注意加强醉 驾行为的行刑衔接。

他分析说,如果对醉驾者司法出罪,比如不起 诉等,只有吊销驾驶证等轻微的行政处罚措施,而 不能配套适用比例相称的较重的行政处罚,则难 以起到应有的惩戒和威慑作用,造成对醉驾行为 行政处罚、刑事处罚的衔接断层,势必会削弱对醉 驾犯罪的刑事治理效果。

余凌云也提到做好道路交通安全法和刑法的 行刑衔接问题。对于醉驾,道路交通安全法并未规 定行政拘留等措施,这就可能出现两种情况:行为 人达到醉驾标准,但只是刚启动或者只是挪个车位就被认定 为醉驾受到刑事处罚,可能存在处罚过重问题;或者对于没 有发生交通事故等醉驾情形轻微的情况,被不起诉人依法免 于追究刑事责任或者免除处罚,但除了吊销驾驶证外没有受 到其他处罚的"免刑逃罚"情况发生。

"应多元治理醉驾,比如酒精锁、车载酒精检测仪等安全 技术装备在很多国家已经推广,通过现代科学技术手段预防 危险驾驶罪的产生,在一定程度上减少醉驾行为。对长期酗 酒的人,可以通过公益戒酒协会等进行社会治理。"余凌

彭新林认为,在提高醉驾入刑的治理效果方面,还应在 健全交通安全信用、完善联合惩戒机制、加大法治宣传教育 力度方面再努力。如可以探索酒驾醉驾行为人"黑名单"制 度,将有酒驾醉驾记录的行为人纳入"黑名单",进行联合惩 戒等。要让醉驾者意识到其行为不仅要承担刑事责任,还会 对个人名誉、尊严、学习、就业造成严重影响,使得潜在的醉 驾者受到警醒、教育和震慑,最终让"开车不喝酒,喝酒不开 车"的观念更加深入人心。

"应高度重视法治宣传教育,将法治宣传着力点往前延 伸,创新法治宣传教育模式,真正让公序良俗生根发芽,让法 治意识、规则意识内化于心、外化于行,甚至逐渐成为一种生 活方式。"彭新林说,同时要摒弃以往对醉驾行为"重打击,轻 预防"的做法,促进社会大众从重视交通安全意识到强化交 通安全意识和法治意识并重转变。

刹住劝酒之风莫把朋友推向犯罪路

□ 本报记者 张守坤

"宁可胃上烂个洞,不叫感情裂条缝""两腿-站,喝了不算""感情薄,喝不着;感情铁,喝出 血"……随着耳边响起各种各样的劝酒词,今年春 节回山东老家探亲的张超(化名)知道,今天又得

张超不爱喝酒,亲朋好友聚会时他都会开上 车——"开车不喝酒"是他的挡箭牌,但很多时候 都不能奏效。"你就是不想喝酒,故意开车来的吧" "你不喝还当我是兄弟吗""喝一点没事我送你回 家",在朋友的不停劝说下,张超举起了酒杯。

但他始终坚守住了"喝酒不开车"这条底线。 哪怕有人跟他说"就一小段路有啥问题""郊区没 有查酒驾的""这么熟的路闭着眼睛都能开回家"。 看到有朋友准备酒驾,他一定会上前阻止。

实际上,被劝酒后开车上路乃至发生交通事 故的案例屡有发生。

今年2月20日晚,平常不喝酒的河北邯郸货车 司机任某在朋友的"盛情"之下喝了点酒,想着家 离饭店很近,就开车回家了,结果被执勤民警查出 属于醉酒驾驶机动车。根据法律规定,任某将被吊 销驾驶证,依法追究刑事责任,5年内不得重新申 领驾驶证。

还有人屡教不改。2月上旬的一天,安徽马鞍 山交警查获酒驾的朝某,发现其为二次酒驾,且为 驾驶证暂扣期间驾驶机动车。在现场,朝某十分后 悔,不停抱怨自己的同事。原来,当晚朝某与同事 一起陪客户吃饭,本不想喝酒的他席间经不住同 事再三劝酒,抹不开面子喝了两瓶啤酒,抱着侥幸 心理开车上路,结果被交警逮个正着。

记者在中国裁判文书网以"醉驾""劝酒"等关 键词组搜索发现,相关判决超百份。2020年以来,某 省法院审理因共同饮酒人未尽劝阻和安全保障义 务引发的生命权、身体权、健康权纠纷案件共计19 件,造成16人死亡、3人受伤。

明明谁都知道劝酒不好、酒驾醉驾容易引发 交通事故,为何在饭桌上还有那么多人劝酒?

"这和一些所谓'酒文化''酒桌文化'有关,也 可能和一些地方的陋俗有关。"北京理工大学法学 院教授、民法典研究中心主任孟强说,有些地方, 客人来了不劝酒、喝得少,主人似乎没有尽到地主 之谊,还有一些职场上的不良风气,有人热衷劝

"或许很多人不知道,酒不能乱劝,可能会负 法律责任。"北京瀛和律师事务所合伙人安志军 说,醉酒导致的民事侵权主要有两类,一是醉酒者 因饮酒过量致伤致亡,这种情况下,劝酒者因为没 一定的民事赔偿责任;二是醉酒者导致他人人身、 财产损失,按照民法典规定应当承担侵权责任,而 基于未履行注意及安全保障义务的原因,劝酒者 承担连带赔偿责任。

安志军说,按照刑法规定,醉酒驾驶机动车 的,构成危险驾驶罪。如果是劝人醉驾的,其实质 是教唆醉酒者实施犯罪,应当按危险驾驶罪共同 犯罪进行处罚。

如何才能刹住劝酒之风?各地也在积极行动, 一些地区印发了"聚餐适量自愿饮酒"倡议,明确 劝酒出事要担责。例如今年1月,内蒙古自治区鄂 尔多斯市发布《预防和整治酒驾醉驾工作实施办 法》,倡议驾驶员自觉做到文明饮酒要适量,文明

饮用不劝酒,带头抵制酒驾醉驾行为,守好生命和

福建省莆田市公安局交警支队法宣大队文职 赖彩艳告诉记者,当地公安机关对查获的每起酒 驾醉驾尤其是涉酒事故进行溯源,发现娱乐场所 等不履行相关职责的,通报相关部门依法追究法

"我们加强对涉酒场所的宣传,营造严禁酒驾 氛围,引导负责人、职工主动履行酒醉驾劝导义务 责任,通过为开车的客人提供免费停车、预约代驾 等服务,避免客人喝酒后忘记叫代驾或担心产生 过多停车费而将车辆开走。"福建省晋江市公安局 交警大队民警吴景彬说。

在安志军看来,保障饮酒者的安全应当贯穿酒 局始终。从酒局开场就应当提示饮酒者适量饮酒、不 酗酒;酒局后,作为组织者和参加者,应当对饮酒过 量者做好安全保障,确保其不会做出酒驾等不安全 行为。"要改变劝酒这一陋习,需要加大普法宣传,强 化全社会生命、财产安全和法律责任意识,逐步树立 起小酌怡情、饮有所乐的聚会新风。"

孟强同样认为,共同饮酒时劝酒、起哄、灌酒 等现象较为常见,之后酒驾醉驾等行为多发,因 此,应该刹住劝酒之风,莫把朋友推向醉驾犯罪之 路。治理不文明劝酒,需要各部门综合治理,加强 文明饮酒倡议,社会共同参与,比如酒店服务员看 到客人喝酒应该提醒适量并帮忙叫代驾,市民遇 到酒后开车行为应及时劝阻、报警。

"通过法治宣传和移风易俗,时间长了老百姓心 里就会认识到有这样一种责任,去参加或主动张罗 酒局时,这种责任意识能够起到提醒、预防和避免的 作用, 劝酒行为少了, 醉驾也会减少。"孟强说。

整治代驾乱象畅通醉酒车主回家路

□ 本报记者 赵丽 □ 本报实习生 胡淼

自醉驾入刑以来,"开车不喝酒,喝酒不开车"已逐 渐成为大多数机动车驾驶人自觉遵守的良好习惯,他 们依靠的出行方式之一是代驾。然而,找代驾也有烦 恼,服务前不知道司机水平怎么样、行车时出意外状 况不知道怎么办、事后有问题不知道该找谁……这让 不少消费者感叹:找代驾成了"拼人品";也有人因此不 找代驾酒后开车上路被查处,懊悔不已。

不久前,代驾开着湖南长沙姑娘胡灵(化名)的 车送她回家时,原本预计200元左右的代驾费用,最 终变成了478元。对于多出的费用,代驾的回复 是——"这不叫坑,真正'黑代驾'估计收1200元了", 并表示"退款是不可能的,就算报警也不会退"。

提供手机号后4位核对身份,提供目的地,进 行导航。看似规范操作之后,代驾点中了导航提供 的3条路线中最远的那条,而且行车路线越来

走高架桥回家的路最快。但轿车刚上高架桥 不久,代驾问"要不要加油"?虽然车上的油不多 了,但是胡灵判断回到家没问题,于是回复说"如 果没有中石油、中石化的加油站就不加了"。

"但是没过5分钟,代驾就从高速上下来,说去加 油,没有再询问我的意见。"此后,车没有再回到高速 公路上,而是一通"兜圈子"。结果,起步里程、超出起 步里程、返程费等条目加起来,总计是478元。

胡灵的故事并非个例。

"5公里收费116元。"今年2月9日晚上,考虑到 夜间代驾费用较高,山东济南市民刘艺(化名)特 意选了离家较近的饭馆吃饭,没想到,短短一段 路,代驾费却花了116元。

"我当时从餐馆出来后,发现门口站了不少等 客的代驾,也没有多想,简单询问价格后,便让代 驾送我回去。"到达目的地结算费用时,刘艺发现 这比以前在平台上呼叫代驾高出了不少,"以前夜 间叫代驾,5公里左右也就50多元"。

刘艺将费用支付到一个个人账户中,提供服 务的代驾没有出示收费明细,也没有讲清楚计费 标准,"感觉就是一口价,代驾想要多少就要多少, 没有依据。"

《法治日报》记者采访发现,有过这样经历的 车主不在少数,一些车主留下了这样一句话—— 这可能是自己最后一次叫代驾。

代驾行业何以存在如此乱象?受访专家指出, 目前代驾行业没有明确的行业主管部门,也没有 专门的法律规定来规范约束。

在河南省社科院副研究员王运慧看来,推动 代驾行业不断走向规范和完善,有必要对代驾行 业明确行业主管部门并且在政策法规层面规范代 驾行业,依法整治代驾乱象,畅通醉酒车主平安回

对此,北京交通大学法学院教授郑翔的意见 是:代驾属于交通行业,应该归交通运输管理部门

山东大学教授王忠武还建议,在价格方面,有

关部门应制定标准,推动代驾计费规范化。 选择代驾,民众最关心的终究是"安全"二字。

记者通过调查注意到,不少代驾等在饭店、 KTV门口,不通过平台接单,如果由这类代驾提供 服务,一旦出现问题可能无从找到有能力承担责 任的主体。比如,胡灵和刘艺的代驾,就是在"餐厅 门口一拥而上的代驾中随意选择了一位"。

"他们一般着装整齐,马甲、头盔、折叠车都

有,有的还印有知名平台的标识,我的第一感觉是 正规代驾,就直接选择了。"胡灵说,从装备上看, 根本分不清是平台还是个体。

在北京市律师协会交通管理与运输法律专业委 员会委员胡穆之看来,车主在寻找代驾时,应该具有 风险意识,找正规代驾平台,尽量避免找私人代驾, 同时与代驾签署相关协议,为自己设置安全屏障。

据了解,目前代驾主要以酒后代驾和长途代 驾服务为主,每天有两个请代驾司机的订单高峰 期,一个是晚饭后20时到21时之间,另一个则是凌 晨1时到2时前后。

夜晚行车,意味着对代驾司机的驾驶技术有

郑翔认为,要保障代驾服务质量,一方面须提 高代驾服务人员的准入门槛,培养合格的代驾人 员,提高代驾的整体素质。例如采取加强技术考 核、职业伦理考核和相关职业教育等措施;另一方 面要规范服务人员行为,形成监督管理规范。

2021年4月,中国汽车流通协会联合中国道路 交通安全协会共同发布《汽车代驾服务安全管理 要求》团体标准。在郑翔看来,作为代驾行业自律 规范,《汽车代驾服务安全管理要求》的内容已经 非常全面,下一步可以进行立法调研,了解团体标 准实施的情况和效果,也可以将各大代驾平台比 较行之有效的具体措施上升到国家规范层面,还 可以像规范网约车一样,先进行地方立法,通过地

在胡穆之看来,根据经济社会发展的新特征新 要求,可以由国家立法机关制定基本的法律原则,而 具体落实反馈的细则和机制可以交由行业协会来 制定与实施,以维护代驾市场规范化有序运转。

方立法积累经验,然后再进行国家层面的立法。

制图/李晓军